

习近平主持中央政治局集体学习强调

「看得见的手」 「看不见的手」

都要用好

据新华社北京5月27日电 中共中央政治局5月26日下午就使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用进行第十五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,使市场在资源配置中起决定性作用、更好发挥政府作用,既是一个重大理论命题,又是一个重大实践命题。科学认识这一命题,准确把握其内涵,对全面深化改革、推动社会主义市场经济健康有序发展具有重大意义。在市场作用和政府作用的问题上,要讲辩证法、两点论,“看不见的手”和“看得见的手”都要用好,努力形成市场作用和政府作用有机统一、相互补充、相互协调、相互促进的格局,推动经济社会持续健康发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,孙春兰、孙政才、汪洋、韩正就这个问题作了重点发言,中央政治局各位同志听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

新突破,新成果,新阶段

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八届三中全会提出,经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用。提出使市场在资源配置中起决定性作用,是我们党对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破,是马克思主义中国化的一个新的成果,标志着社会主义市场经济发展进入了一个新阶段。

习近平强调,准确定位和把握使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,必须正确认识市场作用和政府作用的关系。政府和市场的关系是我国经济体制改革的核心问题。党的十八届三中全会将市场在资源配置中起基础性作用修改为起决定性作用,虽然只有两字之差,但对市场作用是一个全新的定位,“决定性作用”和“基础性作用”这两个定位是前后衔接、继承发展的。使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,二者是有机统一的,不是相互否定的,不能把二者割裂开来、对立起来,既不能用市场在资源配置中的决定性作用取代甚至否定政府作用,也不能用更好发挥政府作用取代甚至否定使市场在资源配置中起决定性作用。

贯彻问题导向,推进市场化改革

习近平指出,提出使市场在资源配置中起决定性作用,其实就是贯彻了问题导向。经过20多年实践,我国社会主义市场经济体制不断发展,但仍存在不少问题,仍然存在不少束缚市场主体活力、阻碍市场和价值规律充分发挥作用的弊端。这些问题不解决好,完善的社会主义市场经济体制是难以形成的,转变发展方式、调整

经济结构也是难以推进的。我们要坚持社会主义市场经济改革方向,从广度和深度上推进市场化改革,减少政府对资源的直接配置,减少政府对微观经济活动的直接干预,加快建设统一开放、竞争有序的市场体系,建立公平开放透明的市场规则,把市场机制能有效调节的经济活动交给市场,把政府不该管的事交给市场,让市场在所有能够发挥作用的领域都充分发挥作用,推动资源配置实现效益最大化和效率最优化,让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富。

该管的事要管好,该放的权要放足

习近平强调,科学的宏观调控,有效的政府治理,是发挥社会主义市场经济体制优势的内在要求。更好发挥政府作用,就要切实转变政府职能,深化行政体制改革,创新行政管理方式,健全宏观调控体系,加强市场活动监管,加强和优化公共服务,促进社会公平正义和社会稳定,促进共同富裕。各级政府一定要严格依法行政,切实履行职责,该管的事一定要管好、管到位,该放的权一定要放足、放到位,坚决克服政府职能错位、越位、缺位现象。

习近平指出,坚持党的领导,发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,是我国社会主义市场经济体制的一个重要特征。在我国,党的坚强有力领导是政府发挥作用的根本保证。

习近平勉励军转表彰大会代表

牢记当兵历史 活出精彩人生

李克强参加会见 刘云山出席大会并讲话

本报北京5月27日电 (记者彭波) 第六次全国军转表彰大会暨2014年军转安置工作会议5月27日在北京召开。27日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平会见表彰大会受表彰代表,并发表重要讲话。他强调,军转安置工作是实现“两个一百年”目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦的重要力量。广大军转干部要到党和人民最需

要的地方去,积极适应改革开放时代大潮,牢记生命中有过当兵的历史,自觉弘扬人民军队光荣传统和优良作风,在人生的不同阶段、不同岗位上继续出色工作、活出精彩人生。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山参加会见。

上午9时30分,习近平等中央领导同志来到人民大会堂金色大厅,同

代表们亲切握手,并合影留念。在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平强调,军转安置工作要适应全面深化改革新形势,按照深化干部人事制度改革、国防和军队改革新要求,推进体制机制创新,为促进军队干部队伍建设、为安置和使用好军转干部提供更具可靠有效的制度保障。

刘云山出席表彰大会并讲话。

全球研究理事会北京大会开幕

李克强出席并致辞

本报北京5月27日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强27日上午在人民大会堂出席全球研究理事会2014年北京大会开幕式并致辞。

李克强指出,科学的开放涉及知识产权保护,二者并不悖、相互促进。中国的发展需要千千万万敢于创新的企业、千千万万敢于创造的企业。我们致力于营造良好法治环境,在开放中使知识产权得到更好保护和运用,使创新者得到应有荣誉和回报,激发更多、更大的创新。

俞正声会见莫桑比克副议长

据新华社北京5月27日电 (记者刘东凯) 全国政协主席俞正声27日在北京会见莫桑比克第一副议长绍梅拉。

李克强会见拉脱维亚议长

张德江与阿博尔京娜会谈

据新华社北京5月27日电 (记者刘东凯) 国务院总理李克强27日下午在中南海紫光阁会见拉脱维亚议长阿博尔京娜。

据新华社北京5月27日电 (记者谭晶晶) 全国人大常委会委员长张德江27日在人民大会堂与拉脱维亚议长阿博尔京娜举行会谈。

俞正声主持政协双周协商会

本报北京5月27日电 (记者朱思雄) 全国政协27日下午在京召开双周协商座谈会,就“化解过剩产能过程中需关注和解决的问题”提出意见建议。全国政协主席俞正声主持会议并讲话。



中国舞狮亮相加拿大

5月26日,广东佛山市南海黄飞鸿中联武术龙狮协会演出团在加拿大尼亚加拉瀑布景区进行表演。作为中国与加拿大文化交流活动的一项内容,此次活动通过舞狮展示中国文化传统。 邹 峥 摄 (新华社发)

▶ 游人展示舞狮玩具。
▶ 正在进行的舞狮表演。

西式民主为何日渐失灵

■ 田文林

近期,埃及、泰国和乌克兰的民主困境引发媒体热议。这三个国家分属非洲、亚洲和欧洲,地理相隔遥远,但共性特征明显:民主化没有带来繁荣稳定,反而将好端端的国家搞得鸡犬不宁。这三个国家民主转型的遭遇,折射出西式民主日趋失灵的尴尬现实。2014年以来,《经济学家》、《华盛顿邮报》等西方主流媒体开始反思西方民主弊端。看起来,西边的太阳真的要落山了。

俗话说“打铁还得自身硬”,西方民主影响力式微,说到底还是民主政体本身“不争气”造成的。首先,所谓的选举民主日趋背离民主的本意。多党竞争和自由选举看似机会均等,最能体现民意,实则是资源、财富、势力的比拼,由此决定了所谓的民主政治在多数情况下是少数数权的游戏。即使在民主运行较成熟的美国,依据的也是“一美元一票”的“富人民主”。美国学者最新研究认为,代表商业利益的经济精英和有组织群体,对美国政策拥有强

大的独立影响力,而基于大众的独立影响力较小或不具有影响力。2014年4月2日,美国最高法院取消个人对候选人及政党竞选活动的捐款总额限制,意味着美国民主政治开始彻底被金钱操纵。发达国家如此,发展中国家更甚。正是由于民主政治日趋背离“人民当家作主”本意,民众参政热情不断下降。近年来,发达国家出现党员人数减少、民众投票率下降等政治冷漠现象。据对49个民主国家统计,比较1980—1984年和2007—2013年两个时期,民众投票率下降10%。

其次,民主分权导致政府虚弱。所谓民主政治强调分权制衡、多党竞争、个人权利等,这些成分使民主制度的维系,从一开始就是以牺牲效率和政府效能作为代价的。2013年美国政府对国会因债务上限问题谈不拢,最终导致政府关门,就是机能障碍的突出体现。在民主化条件不成熟的发展中国家,这种情况更加严

重。理论上说,由于面临工业化、壮大中产阶级、民族整合等更为紧迫的诸多难题,建立“强政府”才是发展中国家政治制度“顶层设计”的基本方向,但所谓的民主化会带来力量分散化和个人自由度增加,实际是对政治稳定的威胁和对经济发展设计的偏离。从实践来看,发展中国家推行所谓的民主,往往会导致政局动荡乃至经济衰落。2003年“民主改造”后的伊拉克,以及2011年中东剧变后的埃及、利比亚等国,一再上演“民主导致衰败”的景象。

第三,“普世民主”是个伪命题。从哲学角度看,没有脱离特殊性而单独存在的普遍性。就此而言,世界上根本不存在“放之四海而皆准”的普世价值。“一方水土养一方人”,政治制度作为上层建筑的一部分,与当地经济基础和具体国情直接相关。不考虑自身国情和实际需要,一味从抽象原则出发,照搬西方制度,在理论上是唯心主义,在实践中必然

导致方枘圆凿。以中东国家为例,在伊斯兰世界,伊斯兰教不仅是社会意识形态,还是唯一实践道路。在这些国家推行民主化,必然导致伊斯兰化;而中东国家要维系世俗发展道路,又主要靠有违民主的威权专制。要么是“专制的世俗化”,要么是“民主的伊斯兰化”,惟独没有“世俗的民主化”。

西方民主制度日趋失灵,对一心指望“输出民主”增强软实力的西方大国固然是个坏消息,但对其他国家更像个好消息——只有当它们从“民主普世价值”的迷蒙中清醒过来之后,才可能立足现实,真正探索适合本国的发展道路。

(作者为中国现代国际关系研究院副院长)



本栏目主持人: 陈振凯



海外侨捐侨赠累超900亿元

本报广州5月27日电 (记者李刚) 国务院侨办副主任启亮27日在广州召开的全国华侨捐赠工作会议上介绍,改革开放以来,海外侨

胞、港澳同胞支持、捐助我国国内公益事业款物总额已超过900亿元人民币,其中一半以上用于教育领域。

中国安检设备护航巴西世界杯



来自中国的安检设备将在即将开幕的巴西世界杯上发挥重要作用。据悉,12个球场中9个球场的安检设备都由中国同方威视公司提供,数量近600台。这些安检设备成像更立体、更清晰,更容易让操作人员辨识出危险物品。

图为5月26日,中国技术人员正在安装调试设备。

拉埃尔 摄 (新华社发)